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Az első lépés
\ politikai események figyelői 

az egységespárt ma esti érte­
kezletétől a kormányzópárt ke­
belében rejtve és nyíltan is dúló 
\ iszálykotiások dolgában végle- 

.ges döntést vártak. Végleges 
döntés ugyan nem történt, de 
megtétetett az első lépés a vég­
leges döntés felé. hz az első lé­
pés: Gömbös Gyulának az egy- 
ségespárt. iigx vezető alelnökének 
Bethlen István gróf miniszter- 
elnökhöz intézett levele. A lu­
xéi tudtára adja Bethlennek s 
a világnak, hogy a fajvédők ge­
nerálisa lemond a kormányzó- 
pártban viselt tisztségéről és - 
bár egyelőre bent a párt kere­
tei között — megfigyelő állás­
ba helyezkedik.

F. hó folyamán több Ízben volt 
alkalmunk e helyről rámutatni, 
hogy a Bethlen és Gömbös kö­
zött fennálló ellentét elveknek, 
céloknak és a célravezető mód­
szereknek mélyszakadéku kü­
lönbözőségét fejezi ki. Nem kel­
lett hozzá különösebb jóstehet­
ség. a politika dilettánsai is lát­
ták, hogy itt a radikális reak­
ció mérkőzik a konzervatív ele­
mekkel s hogy egyik vagy má­
sik irányzatnak határozott fö­
lénye rövidesen ki fog dombo­
rodni. A fajvédők és a konzer­
vatív elemek között már hetek 
óta erősen esedékes volt a sza­
kítás, amelyet el lehetett ugyan 
odázni, de nem1 lehetett telicsen 
kiküszöbölni a magyar politikai 
élet holnapjából.

Gömbös Gyula levele az el­
odázásnak egy olyan módja, a 
méh' a nyílt és végleges szakí­
tással majdnem felér. Soha, 
semmiféle politikai pártnak a 
fegyelme, fegyelmezési mód­
szere nem , tűrte, nem tűrhette 
meg az ilyen bomlasztó extra­
vaganciákat, mint amilyen 
Gömbösnek ez a levele. Ilyen
megnyilatkozások után ueVz 
volna a kovmánx'zőpart eddig 
is kétséges egységet kétségte­
len egységgé gyúrni, kovácsol­
ni, önteni. Fzt Gömbös nagyim 
jól tudja s nyilván vállalja is 
•azokat a konzekvenciákat, a 
melyek a visszavonulás biztosí­
tására szolgáló hídnak ilyen ié- ■ 
lig-meddig való felégetéséből !c- 
vonandók.

Csak az a kérdés merül itt 
tel, hogy miért nem vitte Göm­
bös százpercentes kenyertöres- 
re a dolgot? Miért elégedett 
meg a mai lemondó levél het- 
xemit percentes elintózésmődja- 
val? Túlságosan mélyen nem 
gyökerezhetik ennek az oka. 
\ alús/.inn. hogy a fajvédő cso­
port nem érezte magát elég 
erősnek a jelen pillanatban a 
harcra vagy még arra sem. 
hogy a ma esti döntő értekez­

letről tisztességes kudarccal 
vonulhasson vissza. Mert a faj­
védők igen impozáns, sőt meg­
félemlítő jelenségnek számíta­
nak némeix' szélsőjobboldali új­
ságok politikai kommentárjai­
ban, meg a népgyiilési torkok 
viharos közbeszólásaiban, de 
fölötte zsugorodott és kiábrán­
dító látványt nyújtanak mind­
annyiszor. mikor rideg száui- 
szeriiséggei kel! dokumentálom:: 
erejüket, jelentőségüket.

A motix uniókat tehát nem 
keli túlságosan mélyen keres­
nünk. Megnyugvással vehetjük

tudomásul, hogy a magyar po­
litikai élet zagyva kaosza tisz­
tult egy kissé, a politikai cso­
portosulások fonákja itt-ott szí­
nére fordult és egy fokkal hi­
ten zix-ebb lehet a reménység 
arra. hogx1 az ál orca s szituációk, 
az elkendőzött érdekek és elfö- 
dözött törekvések végre-vala- 
liára mégis csak megmutatjuk 
valódi arculatukat..

Ebből a szempontból ese­
mény Gömbös legújabb tényke­
dése és ebből a szempontból 
megnyugtató Gömbös legújabb 
ténykedése reánk nézve is.

Gömbös lemondott az egységespárt 
ügyvezető alelnöki állásáról

Az. vi|yséijtxs|iái‘l óHvkez.lvIéit m*m történt mv<| 
;i szalui ás

Budapest, jun. lő. Annak a
beszélgetésnek kapcsán, ame­
lyet Gömbös Gyula ma dé’előtt 
Hetiden István gróf miniszter- 
elnökkel folytatott, ma a követ­
kező levelet intézte a minisz­
terelnökhöz:

Melyen Tisztelt Barátom!
. Minthogy a kormánynak a 
politikáját közismert okoknál 
fogva mindenben nem tadom 
mayámévá tenni, összeférhetet­
lennek tartom, hogy az egysé- 
gespárl ügyvezető alelnöki tisz­
tét továbbra is betültsem. hzert 
van szerencsém Téged arról ér­
tesíteni. hogy úgy az ügyveze­
tői, mint az alelnöki tisztségről 
ezennel lemondok es kiváltsá­
godhoz képest, valamint bará­
taim kiváltságának megfelelően 
az egységespárt egyseget meg­
óvandó, egyelőre tpegiigyeló ál­
láspontra helyezkedem.

Budapest, 1923 június 19.
Mélyen tisztelő híved 

Gömbös Gyula, sk,
( tömbös levele a kora delta a i 

órákban nyilvánosságra került cs a 
politikai körökben különböző kom­
mentálásra adott alkalmat. Voltak, 
akik úgy Ítélték meg a helyzetet, 
hogy a helyzet Gömbös levele után 
is változatlan maradt, a levél folytan 
semmi egyéb nem történt, mint hogy 
Gömbös letette ugyan az alvozeri 
tisztet, de azzal, hogy híveivel egy ml 
benn maradt a pártban, tovább is ve­
szélyeztetni fogja a párt egységét 
Akik ezt a felfogást vallják, v/v!x 
a kormánypárt liberális elemei 
azt mondják, hogy Gömböseket Wollt 
Károly tartja vissza a pártbán, hogy 
támogatására legyenek a fővárosi vá­
lasztások körüli harcában. Mások vi 
szont azt tartják, hogy Gömbös és 
hívei eiőbb-utóbb kénytelenek lesznek 
belátni helyzetük lehetetten voltát e* 
kényszerülni fognak végső konzek­
venciáját is levonni a mai első 
pésnek.

Gömbös levelének nyilvánosságra 
jutása után természetesen veszített 
erejéből az érdeklődés az estére ősz 
s.zcliiv ott pártértekezlet iránt, amely - 
nvk lefolyásáról a kővetkezői tudósi - 
la ok sg obiak:

A oártértekezlet
\ félhivatalos M()l. a követkeo- 

jelentést közli a pártértekezlet!ól:
A keresztény kisgazda- földmivcs 

és polgári párt kedden este 6 óra- 
kór pártértekezletet tartott, amely a' 
iiulcminldssut foglalkozott.

Az értekezleten a kormány tagjai 
közül Hetiden István gróf miniszter- 
elnök, Kdllay Tibor péi ziigyminisztci. 
Belitska Sándor honvédelmi minis/ 
tér. Ktehclsberg Kiinó gróf kultusz­
miniszter és Rokovszky Iván. belíigv - 
miniszter jelent meg. A patt tagjai 
csaknem teljes számmal vettek részt 
az értekezleten.

\z értekezlet megnyitása után 
Bethlen István gróf miniszterelnök 
-/ólait fel és bejelentette, hogy tinié 
hős Gyula, a párt ügyvezető alvlnöke. 
levelet intézett hozzá, amelyben be­
jelenti, hogy' ügyvezető alelnöki ál­

lasáról. másrészt a párt intéző bi­
zottságában elfoglalt alelnöki állásá­
ról is lemond.

Az értekezlet a miniszterelnök he- 
.jeleneset tllllnilllisid vette, maid az 
iinlenmitási tiirvciiyjuvasUu vitájá­
nak folytatására^ tértek át. amelynek 
kapcsán Eckhardt Tibor. Bartes.s Au- 
di.fr és MarséiulI Ferenc képviselők 
szólaltak fel. akiknek felszólalására 
Belliién István gróf miniszterelnök és 
Kdllay Tibor pénzügy miniszter ref­
lektált.

Az, értekezlet 9 órakor ért véget.
Az értekezlet után a párt tagjai 

vacsorára ültek össze, amelyen meg­
lelem Bethlen István gróf miniszter­
elnök, Dariiváry Géza külügyminisz­
ter. Rakovszky Iván belügyminiszter. 
Klébelsberg Kunó gróf kultuszminisz­
ter, Petry Pál, Schandl Károly, Pé­
kár Gyula államtitkárok, Szcltovszky 
Béla a nemzetgyűlés elnöke. Almás sy 
László alelnöke. Almássy László al-

elnök. Karaíiátlt Jenő háznagy. Presz- 
|y Elemér és Kállay Miklós főispá­
nok és a kcpvi-elök közül számosam 
Vacsora után az egybegyűltek a késó 
éjféli órákban legjobb hangulatba: 
maradtak együtt.

Budapesti tudósítónk a párt- 
értekezlet lefolyásáról a követ­
kezőket jelenti:

Gömbös Gyula levelének be­
mutatása után Bethlen István 
gróf miniszterelnök azt fejte­
gette, hogy még külföldi útin 
előtt likvidálni szerette volttá ezt 
a kérdést, de -- úgymond — 
szemei előtt mindig az a céi le­
begett. hogx egységet te verm­
sen. Sajnálni. Inigx. Gömbös le­
mondott. de Gömbös a lemon­
dással tartozott a pártnak és 
saját magának is. A párt egy­
sége és legyeime ugyanis nem 
tűrheti cl. hogy bárki szembe 
helyezkedjék a kormánnyal. 
Sajútmagánuk azért tartozott

lemondással. mert lehetetlen. 
hogy mint a párt ügyvezető al 
( Infíkc. kiilönutakon járjon a po­
litika berkeiben. Ezek után — 
folytatta a miniszterefnök — 
alkalmat adtam Gömbösnek 
arra. hogx- a konzekvenciákat 
vonja le magának. Bn magam 
két lem azonban Gömböst, hogy 
a párt egységének megóvása 
érdekében maradjon a pártban 

A miniszterelnök szavait 
élénk helyesléssel fogadták.

Csontos Imre méltatta Göm­
bös érdemeit és annak a néze­
tének adott kifejezést, hogy 
szerette volna, ha Gömbös ma­
radt volna tovább is az ügyve­
zető alehiök.

Bethlen István .gróf minisz­
terelnök válaszában kijelentette, 
hogx pártvezért tekintélyének 
megóvása érdekében is szükség 
volt erre a lépésre,

A párt tudom ásni vette Göm­
bös Gyula lemondását.

Ezután rátértek az tndcmniiási ja­
vaslat tárgyalására.

Eckhardt Tibor volt az első felszó­
laló. A külföldi kölcsön feltételeinek 
tehetetlenségéről beszélt. Szerinte leg 
helyesebb lenne, ha a kormánv visz- 
szavonná kérésünket. Beszélt ezután 
az állainvastitukról: a leghelyesebb 
megoldás az lenne, ha az államvasuta­
kat egy részvénytársaságnak adnák 
ki. Sürgette továbbá a kivitel és be­
hozatal kérdésének rendezését.

Bethlen István gróf miniszterelnök 
a következőket válaszolni: A külföldi 
kölcsön feltételeinek súlyosságát el is 
meri. de gazdasági helyzetünk arra 
kéiiys/entctt bennünket, hogy a köl­
csön ügyében minden lehetőt meg tő­
gyünk. Az államvasutak helyzetében 
az adminisztráció egyszerűsítésétől 
léuy.ges javulást remél. A kivitel és 
behozatal rendezés alatt áll. Az állatni 
üzemek részvénytársasági alapra he­
lyezését nem tartja helyesnek, meri a 
belföldi töke erre nem volna biztos, a 
külföldi tőke pedig majoritást ki 
várnia, ez pedig állami szempontokból 
clkv ’ liletidö.

Marsehall Ferenc n mr 'ógaz.dasági 
Iliiéi kérdéséről beszél.

Kállay Tibor pénzügyminiszter be- 
ivleiiti. bogv úgyis rá kell térni a való-



DEBRECZEN1 EÜCJÖETCEN UJSÁQ V)2.1 iimíus

rizáclóra. Az a hu), hogy sokan a ko­
rona lei omlásai a vpekulálrutk, ez ekei 
kell lvtűrni, talán igv sikerül a koronái 
stabilizálnunk.

Az értekezlet egyhangúlag elfogadta 
indciiinilást.

ki lesz Uöntbös utóda?
i cltiuiö volt, hogy a pár tér- 

,v /, u (lömből Gyula nem 
illem meg. Utódjául az ügyve­
zető alelnöki tisztségre ttilnyo- 
moreszheu Iloyos Miksa gvotut 
tippelik, de sokan hangoztatják 
festhy I’ál és (leáll Jenő ne­
vét is.

I üNÉiiiji ereiEijii
a dcbreczeni Patronázs-cgyesiiKt 

jiinius ti-iki gyerinekmipi gyűjtésének 
lényes eredményéről számolunk lie ez 
alkalommal. A remtezöbizotlsug lelkes 
lagiai, élén S a s s Ijélané társcinőktió 
es So mossy László, egyesületi el- 
lenör, fáradságot nem ismerve gyűj­
tői lék lelkes táborba a debreezeni tár­
sadalom nemes és áldozatkész urasz- 
szonyait és nrleányait, kik a délelőtt 
iolyajnán láradhatatlaiml gyűjtötték a 
jótékony adományokat s a valóban 
gyöirvórü ercihncnv elérésében elis- 
merésreméltó módon vették ki vészü­
ket a gyermekvédelem nagy fontossá­
gát átérző inrelWgeits mtmkásleányők 
is. Az elmaradt délutáni nagyerdei 
tombola-játék és gyűjtés itmiits hó 
24-étt, vasárnap délután lesz megtart­
va a nagyerdei parkban.

\ gyűjtőivel! való gyűjtés még 
nines befejezve. Így a gyűjtőnek el­
számolása csak tíz nap muiva történ­
hetik meg. Felkérjük ez alkalommal 
mindazokat, akiknél gyűjtőit v alt. 
hogy .1/1 a héi folyamán Somossy 
László egyesületi ellenőrhöz eljuttat­
ni szíveskedjenek. A délelőtti gyűjtés 
sátrak szerint a kővetkezőképen osz­
lott meg:

1. a nagyállomáson Latkóczv Paine 
állomásfönökité csoportja: 148,600 K:

1. a Szcnt-Atma- és Piac-utca sar­
kán Wollt" Jánostié csoportja: 29.HIIO 
korona:

I. a iasor végén dr. Szűcs (iézáné 
csoportsa: 20,900 K:

4. a Dobozi-átjáró előtt Sz, 1 óth 
Béláné csoportja: 53,600 K:

5. a Kaszinó előtt dr. Szontagh Fé- 
iixné csoportja 121,000 K:

ti. a fasorban Malassy Mariska ve­
zetésével a színészek csoportja: 
60,500 K;

7. a városháza előtt /jóltán Odóimé 
csoportja: 24,901) K:

M. a kist'cmplom előtt Nagy Fndvé- 
nc csoportja: 96,000 K;

9. az iizlctvezetöség előtt Balás Ká­
roly né csoportja: 71,100 K:

10. az Arany Bika előtt Bárdos 
(iézáné csoportja: 48,700 K;

II. A Csapó-utca bejáratánál 1 il­
lői) Ignác/, vezetésével a ntuiíkásia- 
tVyok csoportja: 38,000 K;

12. A református templomokban 
Konez Anréllié vezetésével a eser- 
készlányok gyűjtése: 7.477 K;

13. A róm. kát. templomban a Kát. 
Misszió Társulat és a Szent Lrzsébct 
egyesület gyűjtése: 34,500 K:

1-1. Kab.t.\ (iyőrgyné vezetésével a 
Mans/., vagongyári csoport gyűjtései 
iuniiis 15-én: 7792 K:

15. Havas Kálmánné vezetésével a 
Fillcr-cgycsiilet gyűjtése az ágostai 
evangélikus templomban: 2899 K;

16. özv. dr. Nagy Lászlónc gyűjté­
se délután folyamán a Nagyerdőn: 
1740 korona. Ezenkívül megváltási jel­
vényekből' befolyt: Bosznay IHzsöné 
16,000 K; özv. (iéressy Kálmánné 3000 
korona.

Amidőn a gyermeknap rendezőbi­
zottsága a gyermeknapi valóban gyö­
nyörű gyűjtés eredményéről ez alka­
lommal nyilvánosan is elszámol, egy­
heti az elhagyott árva gyermekek ne­
vében hálás köszönetét fejezi ki 
mindazon úrasszonyoknak és urlcá- 
nyoknak, akik anyagi áldozatot és fá­
radságot nem ismerve, nemes adomá­
nyaikkal és személyes részvételükkel 
hozzájárultak e szép eredmény eléré­
séhez. Hálás köszönetét fejezi ki vá­
rosunk pol«úrasszonyainak, kik ter­
mészetbeni adományaikkal tárultak 
hozzá a gyermeknap sikeréhez, váro­
sunk kereskedőinek, kik 1000-nél több 
tárgyat adományoztak a gyermeknap­
ra a tombolajátékhoz, amely azonban 
az.eső miatt elmaradt, de a lövő va­
sárnap délután a Nagyerdőn lesz meg­

un tv a. úgyszintén azoknak a pékmitu- 
kásoknak, akik a kitlit inunkadii nélkül 
sütötték meg. He hálás köszönetét fe­
jezi ki városunk itcmcsszivii társadal­
mának is, akik megértve es átcic/vc 

Patroiiázs-egyesiilet magasztos

munkásságát, pénzbeli adomativaikkal 
Járultak hozzá a szegét#) árva gyér
mekek megmentéséhez. A rendező bi­
zottság nevében: Sass Béláile larsel- 
nöknö. Somossy László egyesületi el­
lenőr és Wallner Oyuki titkát.

A nemzetgyűlés fogja tárgyalni 
a tisztviselők létszamapasztását

Létay Ernő interpellációja — Meskómegvédi Nagyatádi1

Budapest, június 19. A nemzclgx ülés 
inai illéséi egynegyed 2 órakor nyi­
totta meg Scitovsxky Béla elnök. Je­
lenti, hogy l-étav Lfitö sürgős inter- 
pdlaciórit kert es kapott engedélyt.

ponty Imre, a pénzügyi pizottsag 
előadója beterjeszti a bizottságnak az 
indemnitási javaslatról szóló jelenté­
sei, kérvén a sürgősség kimondását. A 
Ház az indemnitási javaslatra kimon­
dotta a sürgősséget.

Újságok kritikája Nagyatádiról
Napirend előtt Mcsko Zoltán -szólalt 

tut es kijelentette, hogy a közszabad- 
s.ignak és a sajtószabadságnak fana­
tikus ltive, ile nem hagyhatta szó nél­
kül azokat a cikkeket, amelyek a na­
pokban Nagyatádi -''zabéról jelentek 
meg, összehasonlítván öt Stambti- 
lijszkyval. A Képes Krónika elunt tár­
sadalmi tolyóiíat „Quousiiiie tandem' 
cimii cikket közölt, melyben többek 
között az van, hogy Nagyatádit hat 
ökör sem húzza ki a miniszteri szék­
ből.

1 jerky (i \ illa: El kell tiporni az ilyen 
ttiságot! Ez a keresztén v szeli cm: Lz 
a keresztény uiság?

Meskó Zoltán: Maid i átérek a kik. 
zéputas Hester l.ioydra is. Lzntau to­
vább olvassa a Képes Krónika cikkét, 
melyben az vájt. hogy Nagy atadi elbi­
zakodott demagóg. Ezt a lapot már l é­
gen el kellett volna kobozni.

Felkiáltások a baloldalon: Indítsa­
nak ellene sajtópert!

Meskó Zoltán ezután felolvassa a 
Pester Lloyd .Der ungarische Stambu- 
lijszky" cimii cikkét. Habár ellenzéki, 
mégis tiltakozik az ellen, hogy a ma­
gyar földműves nép egyik vezérel 
ilyen módon támadják meg. Nincs 
másról szó, mint arról, hogy el akar­
ják gáncsolni Nagyatádit, mert be 
akarja tartani Ígéretét.

Felkiáltások a baloldalon: Nem is 
akarja betartani!

Meskó Zoltán: A kormány folyton 
azt hangoztatja, hogy a tekintélyek 
tiszteletét hely re kell állítani. A Pes­
ter Lloyd es a Képes Krónika a ke­
resztény irányzat dicsőségére össze 
illeszthetők. Kéri a kormányt, tegyen 
meg mindent, hogy ilyen cikkek meg 
ne jelenhessenek. (Nagy zaj a balol­
dalon.) Felkiáltások: Mi az. hogy ne 
jelenhessenek meg? Indítsanak saitó­
pert!

Meskó Zoltán: A kormány indítson

dó nyugtalanság lelohadjon. Szilagyi 
Lajos beszédében a Ház elé unta az 
egész kérdés komplexumát és megvi­
lágította a lótszániapusztás kérdését, 
amely szerves kapcsolatban ált a tize - 
lésrendezés kérdésével. A miniszter- 
elnök április 28-iki beszédében a lét­
számra vonatkozólag kijelentéseket 
tett es megállapította, hogy az előző
elbocsátásoknál méltánytalanságok és 
igazságtalanságok fordultak elő, Beje- 
telítette a kormány Jiogv június 30-ig 
közölni fogja a nemzetgyűléssel azo­
kat az irányelveket, amely szerint az 
a j iétszámapasztast foganatosítani 
akarják. Mindczidcig ezt hiába vártuk 
és nem tudtuk megállapítani, vájjon a 
reszort-miniszter javaslatai mennyiben 
illeszkednek a miniszterelnök beszédé­
hez és mennyire követik a miniszterel­
nök ur által elgondolt alapelveket. A 
kérdést nem mi hoztuk ide és úgy kell 
kezelni, mint egy kényes kérdést, 
melynek megoldása elől sem a kor­
mány mik, sem nekünk elzárkózni nem 
lehet. Kittiek a kérdésnek

törvényhozási utón való megoldá­
sát kell követelni 

akarja az clbocsaitas irány 
elveit, tudni akarta, hogy a hadirok­
kantak, özvegyek, árvák érdekeit 
illegvedik-e és tekintetbe veszik-e a 
családi állapotot es a szegénységet, 
tudni akarja, hogy a nyugdíjasok te­
kintetében milyen álláspontot taglal 
el a Kormány. Kérdi, hogy miután a 
tisztviselők létszámapasztásánál mar 
csak 11 nap van hátra, mikor szándé­
kozik a kormány a nemzetgyűlés elé 
terjeszteni az clbocsátandókra vonat­
kozó javaslatokat, illetőleg tervezete­
ket, ; - —

Az interpellációra Kallay pénzügy­
miniszter azonnal válaszol. Kijelenti, 
hogy a létszámapasztásra vonatkozó 
törvényjavaslatot, amelybe több, a 
közigazgatás egyszerűsítésére vonat­
kozó rendelkezés is bele van véve. a 
jövő hét elején tencszti a nemzetgyű­
lés elé. lehat a Háznak módja lesz 
éhez a kérdéshez hozzá szólni.

A pénzügyminiszter válaszát úgy a 
Ház. mint Létuy Ernő tudomásul 
vette.

Ülés vége 2 óra után.

Pártom c»kilottát mii

liléit .vét, amelyet a jóvátétel! bízott- 
súg döntésével kapcsolatban az UI1 
részéről „Corbureau Budapest" címre 
intézett május 23-iKi kei sajiólavuut 
szövegében a továbbítás során tör­
téni módosítások ügyében elrendel­
tem. A 19998 177. számit távirat sző-
vegéből kimaradt a következő nitin.
datrész:........ amelyből egy még nice
határozandó rész jóvátételt célokra 
lenne fordítandó".

UgyaiKti-neK a táviratnak szöy.- 
get megtoldottak a kővetkező .sza­
vakkal: ......... gazdasági tajpraállas

Mindkét hiba elkövetése a ír uncia 
postaszolgálat tértiére Írandó. F.iciiiícii 
sajnálom, nogy ilyen súlyos tcvcUvsek 
történték, az illeni szolgálati ágak n- 
gveimet külön tclnivlain arra az úgy.
I e es ezenkívül a vétkes hivatalnoku­
kat K gyelmi hiilítetessel sul'ytottuk. 
t lasitast adtam arra is. hogy a kér- 
ueses tavit at szószain dinit az on ,.t. 
vara modositsam.

Ide csatoltan küldöm a Budapestre 
továbhitott eredeti táviratok másola­
tát.

A pénztár részéről bcszulgállatutt 
táviratokat a legrövidebb idolt bellii 
visszaküldöm önnek.

Fogadja kivaló nagyrabeesüléseut 
kitejezeset: iyoutii államtitkár s. k. • 

a Havas iroda megküldte a Magyar 
Távirati Irodának, egy ben sajnálkozá­
sát fejezte ki. hogy a haucht továb­
bítás során elkövetett tévedések saj­
nálatra méltó következményekkel jár­
ták,

eljárást az ilyen cikkek szerzői ellen
Bethlen István gróf miniszterelnök 

.izonuai válaszul a felszólalásra: Azo­
kat a támadásokat, amelyeket tisztelt 
képviselő társam felhozott, a magam 
részéről is a leghatározottabban vissza 
utasítom. Ízlést.fenségnek minősítem 
azt, hogy a magyar lapok a magyar 
ntafjyar iöldinivelésiígyi minisztert 
Szlabitlijszky vei hasonlítják össze. 
Ilyen támadásokhoz hozzá vagyunk 
szokva és vértezve vagyunk ellenük. 
Nem fogjuk fel őket olyan tragikusan, 
hancim járunk a magunk utján, a ma­
gunk meggyőződése szerint. Az egyik 
lap. amelyet tisztelt képviselő társam 
felhozott, . politikai napilap. ezzel 
szemben tehát eljárásnak helye nin­
csen. A másik társadalmi folyóirat, 
nem napilap. Amennyiben politikai tar­
talmit cikket közölt, a kormány meg­
indítja étiéire az eljárást. Lehetetlenné 
kell tenni, hogy ilyen lapok a lövőben 
politikai cikkeket közölhessenek. 
(Elénk helyeslés és taps a jobboldalon 
és középen.)

Elnök ezután napirendi indítványt 
tesz, amely után

Kétay Ernő terjeszti elő sürgős in­
terpellációját

■ a közalkalmazottak létszámapasz- 
fásáról

Elsősorban a levegő sem olyan, hogy 
ennek a kérdésnek a nyomában tnka-

Budaoest, június 19, Emlékezetes 
meg, hogy a párisi távirat, amely: a 
jóvatétoli bizottságnak a magyar köl­
csönre vonatkozó határozatát tartal­
mazta, megcsonkítva került a magyar 
lapokba. — A határozat szövegéből 
ugyanis kimaradt a legfontosabb meg­
állapítás. még pedig az. hogy az en­
gedélyezendő kölcsönből egy még 
meghatározandó rész jóvátételt cé­
lokra lenne fordítandó.

A Magyar Távirati Iroda közbenjá­
rására úgy a magyar, mint a francia 
postaigazgatóság nyomban vizsgálatot 
indított annak megállapítására, hogy 
ez a szövegcsonkitás mikép történhe­
tett. A magyar részről elrendelt vizs­
gálat már néhány nappal ezelőtt befe­
jezést nyert és az eredmény az volt, 
hogy a vizsgálat a magyar postai kö­
zegeket telesen tisztázta a hiba terhe 
alól. A randa postaigazgatóság vizs­
gálata ma fejeződött be és annak 
eredményéről a postaügyi államtitkár 
a következő június 12-én keltezett és 
391. R. T. 923. szám alatt iktatott le­
vélben tájékoztatta a Havas-iroda 
igazgatóját:

Folk/ó évi június 7-én 391. R, 1. 
.számú levelemre hivatkozva van sze­
rencsém az alábbiakban tudomására 
Imzni annak a vizsgálatnak az ered-

Ä Gambrinusbon
ir„dL „te Kiss Béldéstiíii zenekara

játszit

Dr Szántó Sámuel 
népén eves nozptupja

A Debreezeni Kereskedelmi 
Csarnok legutóbbi vaiasztntaiiyi 
niesen Detneczen kereskeduimi 
es pénzügyi eletettek előkelősé­
get indítványt nyújtottak be,
melyben u magyar kereskedelmi 
oktatás és a szövetkezeti eszme 
egyik legkiválóbb egyéniségé­
nek, dr, Szántó Sámuelnek negy­
ven éves közéleti működését ak­
ként kiváltják megörökíteni, 
bogy tit a Kereskedelmi Csarnok 
első tiszteleti Hígjává választjuk, 

A jubileumok történetében kü­
lönösen érdekessé és kedvessé 
teszi ezt a megemlékezést az, 
Hogy az indítványozó bankigaz­
gatók, kereskedelmi es ipari vál­
lalatok vezetői jórészt tanítvá­
nyai voltak dr. Szántó Sámuel­
nek, mikor még a Kereskedelmi 
akadémia professzora, majd tisz­
te,eibelt igazgatója lett. A keres­
kedelmi iskola június 29-éti J5 
évről gyűjti egybe érettségizett 
diákjait s mikor a volt tanítvá­
nyok elöértekczletet tartottak, 
számolták ki, hogy bizony mai 
negyven éve, hogy dr. Szántó 
Sámuel első Ízben prelegált a ka­
tedráról.

Ritka tanárt vett körül oly ra­
gaszkodó szeretet, mint di. 
Szántó Sámuelt. Az sem minden­
napi dolog, hogy ez a tanáréin-
her, aki tf magyar szövetkezetek
mintaképét, az ilynemű szövet­
kezetek közül a inai Magyaitú­
sza gon a legnagyobbat terem­
tette meg, melynek több mini 
IU,out) tagja van ma már. jófor­
mán a semmiből, nem is a pénz­
ügyi tudományokra oktatta az 
ifjúságot, hanem a geográfiára v- 
... « magyar irodalomra. Akik 
elébejártak, sohse fogják ehekJ- 
teni azt a gyönyörű, igaz Ma­
gyar érzésektől áthatott eloada 
sokat, melyekben a magyar gé­
niusz mestereit méltatta, r/zt a 
idealizmust és erős magyai 
zést vitte át dr. Szántó Sámuel 
szövetkezeti életbe. Nap-nai 
után ott dolgozott, minden tagi 
személyesen ismeri, minden ki 
ember bajával törődött, mune 
kin segített. Igazi áldás vöt
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Debreczen kisembereire ez az in­
tézmény. Mikor a háború jött, 
minden megingott, mikor a for­
radalmai; megrázkódtattak a leg 
régibb intézményeket is. a ,,Köl- 
' süllőst' védte t'z és t'zezer tág­
jánál. megkapd ruga -zlwiddsa 
és . zcretetc. Mert a ) nemes 

■ icImebe;; altruista intézmény 
volt ez az intézet, a legolcsóbb 
' d|.so,töket ott lehetett kapni. 
Persze ma már. mikor az állami 
legyintézet is 12'< kamatot 
szed. elmúlt a Kölcsönös boldog 
ideje, de még mindig erős vára 
a szorgalmas hatigyamunkának. 
a takarékosságnak, s lm normá­
lis idők jönnek, újra a régi lesz.

Az iskolák, a pénzügyi és ke­
reskedelmi elet szak képvisele­

tei felhasználják az alkalmat, 
hogy ezt az igazán nemes életű, 
puritán embert, aki minden ki­
tüntetés és minden ünnepel tetős 
elől kitért, üdvözöljék.

De Debreczen város közönsé­
ge is megemlékezik arról, hagy 
a városi háztartás egyik legala­
posabb ismerője, a város pénz­
ügyi berendezkedésének egyik 
alapvetője és tanácsadója évti­
zedeken át Szántó Sámuel volt, 
aki most először esett ki a bi­
zottsági tagok sorából, ahol év­
tizedes tapasztalatát, a várospo­
litikai kérdésekben ritka jártas­
ságát mindenkor megbecsülték.

Alig van Magyarországnak 
nagyobb pénzintézete, vagy 
nagyipari vállalata, hol dr. 
Szántó volt tanítványai a legelő­
kelőbb helyeket be ne töltenék. 
A Kereskedelmi Csarnok június 
24-iki ünnepélyes közgyűlése és 
a kereskedelmi iskola június 
29-iki találkozója a becsületes, 
igaz munka ünnepe lesz. Dr. 
Szántó Sámuelt példakép lehet 
állítani a mai nemzedék elé, 
mint teremthet alkotó erő, tehet­
ség és kitartó szorgalom semmi­
ből is hatalmas intézményeket.

DEBlRtfCZm rüeHüKTLEK UJ3ÄB

Matti lóisoia
Eltilt eloálie

Feszült helyzet Románia és Szerbia között

Alig húsz tag jelenlétében tartotta 
meg ma délben a dcbreczeni Vörös 
Kereszt Egyesület évi közgyűlését a 
városháza közgyűlési termében dr 
Petzkó Ernő elnöklete alatt. Az 
nöki megnyitó után dr Tittny Zoltán 
111. városi tanácsnok terjesztette elő 
titkári jelentését az egyesület ezé' i 
működéséről. Rámutatott a taglétszám 
'wendete- szaporodására, inch sze­

rit t jelenleg 800 tagja van az egye­
sületnek. Sajnálattal állapította meg 
a titkári jelentés, hogy az egyesület 
eddigi jötámogatói. akik a középosz­
tályból kerültek ki, az. anyagi viszo­
nyuk eltolódása következtében nem 
tudják támogatni az egyesületet ás 
így az egyesületnek úti át ereiéből cs 
tints segélyakciók utján kellett végez­
ni munkáját.

A titkári jelentés egyhangú tudo­
másulvétele után Ritkl \ ti tál az ifjú­
sági Vöröskereszt Egylet működésé­
ről számolt be. \ jelentés szerint Deö- 
reezvuhvn 17 ifjúsági Vöröskereszt 
Egylet van 2955 taggal. [Áldomásul 
vette a közgyűlés a költségelőiránx - 
/utót és az évi tagdíjat IOO koronára 
emelték fel. A választmányt újból 
megválasztották, mi 2 az elhunyt M:s- 
kolczi Lajos főispán helyére dr lltnt- 
htis.r Ztdgmond főispánt választották 
meg. A közgyűlés után a választmány 
tartott illést, amelyen egyhangúlag 
elhatározták, hogy az egyesület üre­
sedésben levő elnöki tisztségére dr 
Hadhüzy Zsigmond főispánt jelölik.

Fcldhclm Imre
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t’áris, juh. 19. A Malin bélg- 
• adi jelentése szerint Románia 
és Szerbia között feszült a hely­
zet. .4 szerbek azzal vádoljál: 
Romániát, hogy megakadályoz­
ta Jugoszlávia akcióját és ezzel 
kisebbítette a kisantant presz­
tízsét.

Belgrad, június 19. (Avala.) Ninesies 
kíil ii KV miniszter tegnap a szkupsliná- 
b a ti a szófiai államcsínyt tárgyaló in­
terpellációkra válaszolva kijelentette, 
hogy Jugoszlávia katonai beavatko­

zása nem lett volna jogosult, meri 
megismétlése lelt volna az elhárító 
háborít annak a rendszernek, amelyet 
Ausztria alkalmazott a világháború ki­
törésekor Szerbia irányában. Ami a 
diplomáciai demraspt illeti, arra csak 
akkor kerülhet sor, ha előbb össze­
gyűjtik a tényeket, amelyek kellőkén 
megállapítják a ncnillyi békeszerződés 
tényleges megsértését s amelyeket a 
békeszerződést aláíró hatalmak kor­
mányaival egyetértésben vizsgálnak 
meg.

Az Etna három községet eltemetett
Az. lima kitöréséről érkező 

hitek azt mutatják, hogy a tűz­
hányó közvetlen közeiében levő 
helységek menthetetlenül áldo­
zataivá válnak a lávatengernek. 
Szakértők megállapították, 
hogy az lima földkráterének 
falán, az 1879. évben keletke­
zett kár te női keletre, uj repe­
dés támadt, ez ontja magából a 
legnagyobb láva tömegeket. Ha 
percekre megszűnik a lávaöm­
lés. perzselő hamu-esőt zudit a 
magasba az lótna tüzes torka. 
Disz a kának idején borzalmasan 
szép ez a látvány, a láng csá­
vák messze Szicília partjairól 
a tengeren tükröződnek vissza 
és a bőség a nyílt tengeren is 
tűrhetetlen.

Róma, jun. 19. Az Etna a va­
sárnap reggel 6 óra 20 perckor 
történt első kitörés óta állandó­
im bábomig. A helyzet óráról- 
órára aggasztóbb. A híva eddig 
három községei temetett maga 
alá. A gyilkos ár hihetetlen 
gyorsasággal terjed tovább. A 
lávafolyam szélessége 300 mé­
ter. magassága 5 méter. A hely­
zetet meg aggasztóidra teszi a 
lávafolyam haladásának gyor­
sasága is. amely óránként meg­
haladja a 60 métert.

Róma. iunius 19. A király ma 
reggel külön vonaton Nápolyba 
utazott, ahol hadihajó várja, a 
melyen Catániába megv és be 
fogja járni a katasztrófa által 
sújtott vidékeket.

Messitidból jelentik, 
lávafolyam hihetetlen 
sággal terjed tovább.

hogy a 
gyorsa -
A föld
morgásgyomrából félelmetes 

hallatszik és a kilövellő lávák, 
lángnvelvek és gomolygó füst­
ié! legek követik. 7.a!íaratta Indy 
séget elborította a hivaíolyam. 
Ma reggel a tiiztenger már 175 
méternyire volt (lerro vasútál­
lomástól.

I.ingna-dlossa körül tegnap 
Pajermőbó! küldött műszaki ka­
tonák hatalmas árkot ástak és 
védősáncot emeltek, hogy a 
láva útját Calatabianotól délre 
a folyóba és a tenger felé le­
hessen terelni. A lávafolyam 
azonban olyan hatalmas, hogy 
valószínűleg el fogja önteni 
Lingua-Olossát. A fenyegetett 
helység népe tegnap a maga­
san fekvő vasút állomás előtt 
elterülő fensikon gyülekezett, a 
szabad cg alatt istentisztelete! 
tartott, majd egyházi zászlók 
alatt processzióba ment Szettf 
fv'idins templomába.

Róma, jun. 19. Messitidból je­
lentik, hogy a lávaáradat éjsza­
ka sem lett kisebb. A mai reg­
geli hitek arról szólnak, hogy 
az lltna egyre félelmetesebben 
,működik cs a kitörések i tövek 

* szenek. Rettenetes dübörgés és

magából mind az öt tüzes krá- 
íöldrázkódtatás- közepette ontja 
ter a láva-tengert és uj lávafo­
lyam lepi el a njár kihűlt és 
megkövesedett régi tömegeket.

Cataniából le ka hoc
Lingua tilossá menthetetlen. 
Iszonyú a hőség ott és még 
messzebb kergette az elmene­
kült lakosságot. Szakadatlanul 
finom liatmieső hull. amely na­
gyon forró és lélekzetct serit 
lehet venni miatta. Tegnap estig 
a hivatenger 15 kilométeres atal 
teli meg. Ma reggel jelentés 
jött Cataniába. hogy Lingua 
(ilossti vasaldllumdsa már a tű­
rés láva-tenger alá jutott s ma­
ga a város biztos pusztulás előtt 
áll, mert a tiizfolyam már nyal­
dossa a legszélső házsorokat. 
A halálraítélt város lakossága a 
városon kivid északra levő ma­
gaslaton térdelve imádkozik a 
cataniai püspök körül.

Ma délre jelezték a király ér­
kezését. Catanidlnm hálnál felé 
erős földrengést éreztek.

V Ve/uv is működik

Zürich, ,iun. 19. Milánón át 
jv'entik Nápoly bői: \ legutóbbi 
24 órában a Vezúv tokozott te- 
t ekenysege is megfigyelhető, 
A kisebb kráterekből bőséges 
híva ömt’k ki és a nagykráter­
ből is a szokottnál sűrűbb fiist- 
gomoly száll felfelé.

Diri Mim ItbriMiieli
Uiabb nagyértékfi adománnyal le­

pett meg béliünkét Déri Frigyes. Dch- 
reez.'-u nagy mecénása. Déri Erigves 
ina levett intézett Qaste-iilból dr. Csű­
rös Eerene knlhirtunácsnokhoz. amely­
ben örömét fejezte afelett, hogy az 
eg-yfiázk-crflkti közgyűlés átengedte a 
I téri-mir/vum céliaiva a Fiivészkcrt 
telkét, ügy látszik, e jó hír feletti 
örömében Déri Erigves ismét nagyer- 
t.Z'kii adománnyal aiándékozta meg 
Dehreezunl. Értesítette ng\ aiiis dr. 
Csűrös Ferencet, hogy két nagyér- 
tékii szobrot, amelyek a világhirii 
Este I gyiiiteinényből származnak, 
Debreczen városának adományoz.

Az egyik szobor, tniielv A kegyelem 
isinségét ábrázolja. a XVIII. század­
ból származik, aranyozott bronz, a 
másik hatalmas bronzszobor szintén 
a XVIII. századból való. A két értékes 
szoborért Déri 22 millió koronát űze­
tett a bécsi volt udvari muczmimak. 
Tudatta Déri Frigyes azt is. hogy a 
szobrokat már útnak is indította és 
mivel megkapta a kiviteli engedélyt 
is, valószínű. hogy a szobrok pár nap 
alatt Debreczenbe érkeznek. A szob­
rokat egyelőre a városi képtárban 
forrót elhelyezni a város.

(iastcini Kúrája befejezése titán Déri 
Frigyes Budapestre utazik, ahol meg­
tekinti a im-.zetim pályaterveit. Buda­
pestről Debreczenbe lön Déri lűigyus 
v- néhány napot itt fog tölteni. A vá­
ros máris nagyban készülődik, liotó 
minél melegebben fogadhassa Déri 
Frigyest, Dvbrcczvn nagylelkű barát­
ját. ' -' iSS

Megkerült 10 millió 
a 140 millióból

Kopinits fenő orvostanhallgató, 
amint a hozzánk érkezett budapesti 
jelentések mondják, csakugyan átjutott 
a román határon a rendőrség 140 mii - 
tójával. Bizonyára pontosan tudta az 

inját, ismert, az útvonalat azoknak a 
csempészeknek a leírásából, akikkel 
összeköttetésben állott. Az üldözésére 
vidékre utazott detektívek ma már 
inegúllapitották, hogy vasárnap hai- 
iialbun érkezeti Kopinits Kisjelűire, 
egy parasztházban szállott meg és lui- 
szonötezrescikkel egy ezer leiest vál­
tott be Bizonytalan az .1 jelentés, melv 
szerint Aradon látták Kopinitsot. aki 
ott öli millió magvar koronát akart 
beváltani. A hintek van valószínűsége, 
hiszen bizonyos, hegy Kopinits igye­
kezett szabadulni a liuszouölezrcsek- 
től, de aggasztó. hog\ a fiatalember 
személy leírása némely részletében 
nem illik Kopinits! a.

A rendőrség ma délelőtt arra kérte 
I román hatóságokat, hogy a leg ere - 
ívesebben kutassanak Kopinits után 
ívim-sx áron. Ezt a nyomot egy Kis 
nevű bunkhivataluok sz-lgáltatta. aki­
nek körülbelül négy héttel ezelőtt Ko- 
ponits azt mondta, hogy mihelyt na­
gyobb pénzre lev- szert. ! etttesvárra 
fog mentit, a rendőrségen azt tartják 
liogx Koponits minden valósziniisée 
szerint I emesvárra utazott, ahol 
Franz Antal nevű nagybátyái vasutas. 
A rendőrségnek úgyszólván minder 
reménysége ez a nyom.

Érdekes fordulata a nyomozásnak, 
hogy a rendőrség 140 milliójából II 
millió ma megkerüli. A pénzt Darvax 
László íóhadnagx. Kopinits katona - 
pajtása é régi barátja szolgáltatta 
he, azzal, hogy a milliókat Kopinits 
mint öröksége egx részét hízta rá.

Elmondta a főhadnagy, hogy iio 
napok óta nem találkozott már K<>- 
pitiits vele. amikor szombaton dé - 
előtt felkereste s elhixta. liogx xe- 
gvék fel a nagybátyjától örökségéL 
amelyet c-upa huszoilötezreseklien 
kap meg. Egyíogatu kocsin a (lev- 
íitaud elé hajtattak, ahol a iőliadua- 
gx'ot a kocsiba r. hagyta Kopinits: 
várion rá nyugodtan, bármilyen hosz- 
szu ideig lesz is távol.

Háromnegyed egx- lírakor érkezett 
meg Kopinits. Örömtől sugárzó arc­
cal iött, hóna. alatt két colingül ho­
zott. ..íme az örökségem!"' irtot 
dotta. A kocsival a főhadnagy Röm- 
hach-ntcai lakására haitattak vissza. 
Kopinits megkérte a főhadnagyot, 
hogy vegyen szálltára egv bőröndöt, 
mert azonnal utazik. Átadott erre 
ti HM H)(l koronát. Csakugyan kariig 
bőrönd. Negyedórára eltávoztak. Apu­
kor vis-zaiiáttek. Kopinits a bőröndbe 
pakolta a pénzt, de tizenegy millió 
kétszázezer koronát átadott a főhad­
nagynak azzal, hogy három millióval 
közös liaszoui a iái szék a tőzsdéz, 
hét milliót pedig női.- át annak. aki. 
mint az örökségben vésze-. 10 - 12
nap múlva jelentkezik érte. (Akiiül, 
a pénzért jelentkeznie kellett vol, o 
Kopinits Budapesten lakó nőv ére, K - 
pinits Irén volt.) A megmaradó vg\ 
milli'i kétszázezer kiyunából a fő­
hadnagynak ki kellett volna váltania 
Kopinits nővérének fülbevalóját és 
egv barátjának óráját, amelyeket K >• 
pinits zálogosított el.

Még délelőtt Kopinits felkéréséiv 
Darvax fő hadija g.v járt el az autósa 
i'á/slvin és bérelte ki bur.átia vészéig 
az autót.

Délután ismét találkoztak Darvax 
lakásán. Itt Kopinits azt mondta, liogx 
nincs ideje elmenni ruhát \ enni, pedig 
kellene egx pár ni ruha. Sürgősen ál 
öltözött lull. A railaícvő kávébarna 
csíkos nullát levetette és helyette a ffi- 
hadnugy egyik kék ruháját vette fel. 
Abban indult el. Innen elment u ga 
rúzsba. A bőrtáskái magával vitte a 
konflison.

Darvav föliadmtgy igazolta, hogy a 
pénzt a Macher és Postier céghez vitte 
ietéte. ahol a detektívek hiánytalanul 
át is vették. A főhadnagy egyébként 
mir héttőn délután klentkezett a inka 
pitáiiyságon. ahol azonban azt mondta 
neki egy rendőr, liogx az az ur. akit 
keres, nincs otl.

így került meg a rendőrsé:- I 10 pill 
Hójából már tizenegy!

ŰZI III KÖNYVEK mlnilviilelo 
nagyságban és kivitelben lantiatok a 
III (il IK'S is sANI'OK KI. kfinvv 
kei IfckvUébCbws,
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An tábornok 
Ausztriában marad
Arad, jimiiis 19. A btizavirágkék 

u utfettrock már regen az elmúlt em­
lékek visszaidézöieként hazudik nice 
valahol szerényen, eltemetve iiaítulin 
közé, valamelyik szekrény aljában, 
gazdája pedig szürke és munkáséletei 
jelző polgári ruha felvételével kieseit 
az általános érdeklődés középpontja­
iról Mars Isten felkentjei valamikor 
die-sö hadvezérek valahogy an a ei- 
vilrfoglalkozások nem rajuk szabott 
uniformisában, de akarva, nem uhui­
vá. hirtelen elhatározással hátat kellett 
fordítani mindennek. félbeszakadt 
karriernek. azoknak a tradícióknak, 
amelyek a földi élet legmagasabb tu­
dományaként a hadvezetést állítottak 
a többi tudományok elé. Az öreg ke­
gyelmes urak. a tábornokok, akik r e­
gig tárták ennek a tudománynak az 
iskoláját, nemcsak elméletileg, hanem 
gyakorlatilag is. annyi izgalmas csutak 
után. mint az életnek egyszerű kato­
nái folytatták a küzdelmet és a harcol 
a létért, amelynek vezére és egyben 
esküdt ellensége is a valuta lett. A 
valuta, amely leszorította, lény unite, 
megsemmisítette azt az életstandar- 
dot. amelyre a tábornokok, a volt osz­
trák-magyar monarchia vezérei egész 
életüket építették. Ami valamikor fé­
nyes életet biztosító jövedelemnek 
látszott, az. itta, osztrák koronákban 
kifejezve elenyészően csekély hánya­
dát képezi annak a jövedelemnek, 
amellyel egy osztrák állampolgárnak 
bírnia kell. hogy gond nélkül megél­
hessen. A háborít nyomán beállott 
változások lesöpörték ezeket a valaha 
hues neveket tudatunk felszínéről s 
annál érdekesebb a romait kot many 
nak a inukban megjelent felhívása 
amely szerint a volt monarchia ne- 
hinfc tábornoka közöttük Arz ta 
boritok is romániai illetőségűek le­
ven. kötelesek bejelenteni, hogy a ro­
mán állam által folyósított nyugdíjra 
reflektálnak-e. mert abban az esetben 
Ausztriát el kell hagyniuk és ide Ro­
mánia földiére kell költözködniük, kü­
lönben nein folyósítják szántukra to 
s itiim nyugdijat.

A nyugdíj megvonás hírével szinte 
cgvidőben. érdekes véletlenként Ara­
don időzött Arz tábornok egyik közeli 
rokona. Arz Tivadar.. A világoskék 
és nyílt tekintetű szentek, a tejalkat 
emlékeztetett a daliás egykori tábor­
nokra. akiről most beszélni kezdőink,
\ állott a felhívás megtörténte után ő, 
mint a többiek — a vezértársak 
\ issza.iönnck-c Romániába?

—. Már huzamosabb idő óta nem 
kaptam Arz tábornoktól levelet - 
mondja a fiatal Arz. tiszteletteljesei 
tábornoknak titulálva most is roko­
nát. _ A mai életviszonyok semmi -
képen sem kedvezőbbik az egyes ál­
lamokban a nyugdíjasokra ltczv e. 
\rz tábornok jelenleg Grác melleit 
él és egy ott miiködő szappangyár­
nak nagy részvényese és egyheti igaz­
gatósági tagja. Hozzávetőleges szá­
mítás szerint jövedelme nyugdiján "kí­
vül egy hónapban felülemelkedik az 
egymillió osztrák koronán. Ha onnan 
eljött, a gyárban viselt állásáról le 
kell mondiiiu. részvényei itt -eimtii 
körülmények között sem jelentenek 
annyi jövedelmet, mint ott, nyugdija 
pedig mindössze 160(1 leit tesz ki Ro­
mániában. ami átszámítva osztrák Ko­
ronákba 576.000 osztrák koronának 
felel meg. Megállapítható tehát, hogy 
ottani jövedelme mégis csak lényege­
sen magasabb, mint romániai nyug­
dija és azt hiszem, ugyanígy vau ez 
av. összes többi tábornoknál is. A leg­
többnek volt valamelyes magánva­
gyona vagy pedig a'4 arany valutá­
ban letett kauciók teltek ki jelentős 
összegeket, amivel valami vállalko­
zásba kezdtek. Azonban lehet, hogy 
ha Ausztria gazdasági helyzetének 
szanálása nehézségekbe jog ütközni, 
nemcsak rokonom. Arz tábornok, ha­
nem a többiek is eleget ingnak tenni 
ai felhívásnak és letelepednek Romá­
niában. ahol az élet még sem oly ne­
héz. mint a csőd szélén állít nyomo­
rúságokkal kiizködő Ausztriában.

129 milliárd az államjegyiorgalom
Budapest, iunius 19. A korona vá­

sárló erejének csökkenése réven a 
jegy intézettel széniben tokozott me­
nyek támasztottak, amelyek Megeszi 
lésével az államjegyiorgalom mums 
15-én 6884..1 millió szaporulattal l- 
ttvilHárdra emelkedett.

A jegyiorgalom emelkedését az. ál­
lamkincstárnak adott -I milliárd előleg 
idézte elő. továbbá 2 zálogkölcsön 
J308 millióval; váltószaoiitolasra 
5854 millió, az OMIi. bankjegyeinek 
beváltása 13.1 millió, egyeli tartozások 
követelésére 8778.8 millió államjegy. 
tízzel szemben az egyeli követelések 
csökkenése révén 8058.7 millió giro 
befizetések utiá npedig 2r>34 millió al- 
lamjegy került vissza a pénztárba.

Az egéh követelések es egyéb tal­
lózások cimén előfordult változás a 
devizaközpontnak a iegy intézet altat 
ellátott szolgálatából ered.

\z ni lisztkiviteli illeték
Budapest, iunius 16. A pénzügyim- 

„is/ter rendeletét adott ki. méh sze­
rint jiilius 1-től kezdve a búzából ké­
szült nullás liszt minden mázsáin után 
az eddigi 40 kgr btiza helyett kiviteli 
Illeték leiében a.kivitelre kerülő áru 
minden inéte-rniázsájá titán 5 kgr bú­
zát kell a kincstár javára beszolgál- 
gáltatni. Rozsból készült liszt - agv 
más őrlemény kivitele alkalmával az 
eddigi 29 kgr búza helyett kiviteli il­
leték leiében méieriuázsánként 5 kgr 
rozsot kell beszolgáltatni.

.Iunius 25-tül 
kétszeres a vasúti tarifa

límhwc sl. iuii. 19. Ma hivatalos 
közlemény iele-l meg, amely szeimt 
;j MÁV.-mii és az összes mag.' "
\ a utaknál Iunius 25-én a következő 
tariia-cmelés lép éjeibe:

Kxpressz . győrs- és tehesáruk fu 
x at dijainál 50 százalék, a sg nei> - 
szállitá-i dijknál 100 százalék, a pod­
gy ász. es a kuty ák dija ellenben va!- 
tozatla marad.

Az áruiul malomban jelenleg leni:- 
;illó íiixardijkedvezinéti.veket tovább­
ra is tentartják, természetszerűleg a 
ni díjszabási tételek inét lékéhez \ 
szuny ina. Ugyaniak érvényben nia- 
t tttlitak a személy íorgalomhau a köz­
alkalmazottak. munkások, tanulói 
sth. részére fennálló kedv czmciiycK, 
valamint a legutóbb rendszeresített 
havi és félévi bérletjegyek megfelelő 
100 százalékos ielemeléssel.

-\/ árudiiszaliások szerves .ttxl - - 
sózását célzó munkálatok, melyek a 
gazdasági érdekeltségek közreműkö­
désével már folynak, annyira e.ore 
haladott stádiumban vat nak, hogy az 
ni díjszabások érvénybelépése még az. 
,'isz éléi:kelih forgalmának beül ta 
előtt várha'ó.

X rei. leánvközépiskola évzáró 
ünnepélye. A debreczeui rei. leánykö­
zépiskola e luí 21 -én. csütörtökön d, 
u. in ómkor tartia évzáró iimtupél.vél 
a Kossuth-litcai templomban. Imádko­
zik Szele M. vallástanár. Kong/ 
Áuvéllié igazgató beszámolót mond: 
az érettségiző itövemlékek nevében 
buesnz.ik Kerekes Adrienn.: Vili. n. 
növendék, végül az igazgatónő kioszt­
ja -| jeles" tanulók bizonyitv áttyát
us a jutalmakat. Közben énekszámuk 
lesznek, liz Ünnepélyre a kedves s/.ii- 
lókul és az*iskola barátait tisztelettel 
meghivia u7. igazgatóság.

jön; I liitö napsugarak.
Rákospalota város lett. beli. 

iiv viiiiuisztcr megengedte. Itogv 18Ni,
úvi XXII. t.-c. ISO. és 151. paragra- 
tusai alapiá ti Rák ispalole, nagyküz- 
sée ieiidczettaiiácsii városa alakttljou.

Megkezdték a városi birtokok 
haszonbérletének felemelését. Megír­
tuk, hogy a városi birtokok haszon- 
bérletének felemelésére- egy bizottsá­
got küldött ki a városi tanács. A ki­
küldött bizottság a inai napon mar 
me: is kezdte működését és több vá 
,-,-s'i birtoknál már végre is hajtotta a 
haszonbérletek felemelését. illetve 
megtelte erre vonatkozó tavast.,lat. 
Az emelések általában 25 50% között 
mozognak, terirnészetest ti nem korona- 
értékben. Italicm tcrménVheit. I obi- 
bérletnél szükséges, bog.' az ariel- 
untelö bizottság helyszínt szemlel 
(ártson. A haszonbérletek teletne,esc- 
m-.| - bizottság természetesen figye­
lembe veszi a intőt évi bérmega!' ipt- 
t ásókat. 

30,000 korona 
a váltságbuza

Budapest, intiiiis 19. Az Országos 
Pénzügyi Tanács ni a délután tartott 
ülésében a búza értékét a földadó fi­
zetése szempontjából1 1923 jtilitts 1-től 
1923 október hó végéig kilogrumon- 
ként 300 koronában állapította meg.

E megállapítás alkalmáv al nem ke­
rülte ki a pénzügyi - tanács figyelmét 
az a körülmény, hogy a kormánynak 
sikerül a szóbanfnrgó időszak alatt 
nagyobb külföldi kölcsönt szerezni, ez 
a korona árfolyamának olyan kedvező 
alakulását vonhatja maga után. ami a 
búzaárának a inai viszonyok között 
várható szili vonal át többc-lv. vésbé
csökkenti, de a pénzügyi tanács azt az 
álláspontot foglalta el, hogy a kól- 
csiintárgy alásnk mai kezdetleges álla­
potában a búza értékének a íöldado 
fizetése szempontjából a szóbaníorgo 
időszakra való m e ga 11 a pl tusán al még 
nem veheti figyelembe ezt az eshető­
ségét, meglévőn a■korináii.vnak a joga, 
hogy az adott körülmények között az 
a kötelessége, hogy ha az előbb ciiitik 
tett örvendetes körülmény tol '.mi11 a 
búza árának csökkenése beáll, tör* 
vényliozásiUtg olyan intézkedéseket 
kezdem én1'-ez zen, amelyek lehetővé 
teszik, hogy a földadó fizetésénél ne 
légy:ti magasabb hazaérték alapul 
veendő, mint amenny it a btiza az adó­
fizetés idejében tényleg megér.
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COWERKO, BERBERRY,

GYAPJÚSZÖVETEK
ós nyári mosókelmék óriás 
v,ily tulokban meglepő olcsón

BIHARI ZSIGMON!)
POSZTÓÜZLETÉBEN PIAC V. Ib.

Alfélül fukart pglt-ln

Egy napi szántásért negyedmillió.
Makón kapta ezt a Ilibe tétlenül nagy­
nak látszó fizetést Borics táltos béres. 
Úgy esett a dolog, hogy Borics el­
szegődött özvegy Diós Jánosiiélioz bé 
résnek. Mingy árt első nap kiment a 
földre szántani. Hazajövet a gazdaasz- 
szonya azzal fogadta, hogy fölmond 
neki. mert sikerült más olcsóbb bérest 
fogadnia. Borics a bírósághoz ment 
panaszra az indokolatlan felmondás 
miatt. A bíróság a cselédtörvény ide­
vonatkozó szakasza alapján a bét es­
nek öt mázsa bn/át. két múzsa árpát, 
egy pár bakkaiiesot, két pár leltét 
aisórnhát és I9.H0U korona készpénzt 
Ítélt meg. Ezek az értékek körülbelül 
negyedmillió koronáit.tk telelnek mve.

nagyon derék és szimpatikus fiatal­
ember. kedves mester s nekem igázán 
-emmi különösebb kifogásom nines 
maga ellett, mégis kénytelen vagyok 
végre fölemlíteni azt az egy hibáját, 
hogy; ön otthagy ia az áll alatt! Néz­
ze a világért se értsen félre, én nem 
kételkedem az ön szaktudásában, 
hisz1 magam i üti látom, hogy pél­
dául a fül mögött, ng-'g az orr alatt 
ön oly kitünően dolgozik, hogy pasz- 
szió! Elismerem, hogy ön nem lusta 
egy vendégre háromszor i - megtenni 
a borotvát, elismerem, hogy mikor 
köhécsel. ctikctszerücn eliorditja a 
iujé-t, sohasem triis-szent az arcomba, 
még a lélckzctét is visszafojtja s 
csak elkerülhetetlen esetekben ereszt 
téléin némi áporodott dohány-szagot 
jogai rekeszéből. Ezt mind készség­
gel elismerem, de viszont jegyen sza­
bad végül egv-zer csak mégis kimon­
danom. hogy bizony-bizoíiy, ön az 
állam alatt otthagy ia! Higy je el. ked­
ves mester, - agy kínokat álltám mar 
ki maga miatt! Én csöndes és a gy á­
vaságig jó-zivii ember vagyok, aki 
nem szeret senkit se megbántani, aki 
fúl a szóváltástól é- i' káhli kettélia- 
ra pia a nyelvét, semhogy valakit meg­
sértsen. Láss a, öregem, én már iksz 
esetben nckiduráltam magamat, hogy 
ezt elmondom, de valami szemerrne- 
tes é- ellágyuló szorongás mindig 
visszatartott. Igv. a yagy nyilvános­
ság előtt, nem olyan súlyos a dolog, 
ön egyszerűét ugv tesiz, min Unt item 
olvasta volna e/t a cikket de azért 

ugyebár, kedves mester ugyebár?
- legközelebb mégis csak ideálisan 

szurtelcn. márv áuysiyia állal fogok 
felkelni a karín székből? Ugv-e7 I s 
tigv-e nem neheztel rám egy csöp­
pet se és nem áll bosszút és nem keni 
a -zappalibából a számba és nem 
íivisszcnti v! a gégémet? Ugy-e nem? 
No, isten vele!

\, ui lakásrendelet meglelem 
kapható Hegedűs és Sándor r.-t. 
könyv ekei eskedeseben, Piac«, M.

.. Az időjárás. \ meteorológiai inté­
zet ielenti: Hazánkban az elmúlt 24 
órában kevés kivételied mindenütt volt 
kisebb, vagy közepes eső, Kaposvár 
és Dcbreezen vidékén zivatarral. Ma 
reggel még országosan borult, A hő­
mérséklet alacsonyabb a normálisnál. 
Az Alföldöli nappal kissé 20 C. fölé 
emelkedett, inig eitel item ment 10 
U. alá. Prognózis: Északnyugati sze­
lekkel változatlanul felhős és hűvös 
idő várható, az eső csökkenésével,

A pénzügyi tisztviselők kugli/ó 
egyesülete c hó 22 én. pénteken dél­
után 5 órakor választmányi illést laut 
és utána 6 órakor rendes évi kjjf 
gyűlést.

v halálraítélt. íelmvntett v>- legy-
;,(v, rimáin-. Ma került a dtibrv- 

czeni Ítélőtábla elé Balog Miklós deh 
reczetti cigány btrügve. akit 19-1-
hett a dehreczetti törvényszék st.it..- 
riális bírósága rablást kísérlet nnat 
halálra Ítélt. Azzal vadultak Balog , 
l,0Ky ugv Horvát Mihály nevű tia,r- 
•záitios Olgáitv segítségével a Ktslie; 
gvcsi-uton megtámauta es 11 iiks-v 
'it-.vehette Kertész öainv Julubii 
kost és kocsisát. Bereczki .lnZ'orc..
■X halálos Ítéletet a kormányzó ke­
gyelnie 12 évi fcgyházra valtozavi 
át s a cigányokat a szegedi Ustlla- 
börtönbe szállították, ahol Hona. 
meghalt. Balog védője, dr Avzei - - 
„lián pertiiilást kért. amit a tor c - 
- / ék el is rendelt. A tárgyaláson 
l.v-.-t felmentették, de tovább t- aj-n- 
túziauisl).!' maradt az \\y,\vsz • 
bezése íolvtán. A ta Ha ma _ j 
biztatta a törvényszék Ítéletéi v 
i-olá-s hiititettének kísérlete tmatt ••- 
évi fegyllázra Ítélte Balogot, a hl ; 
te test a zoitban eddigi togsagava. ■ 
töltöttnek, vette a tábla es az«» 
szabadlábra helyezte Bamg Miki - 

l ivágirók-szülészek miivcszdcl 
litánia a Sóstó-iiirdöli. x ;isa! " '!' "V 
után a debreczeui uj-aigtfok es 
neszek egy csoporttá tmives/.dcaira 
rertdez a konyán Sosto-furdot- 

: noyszabású miivészd vili tan n«1! 1 
vidéken és Debt eczetiben igen 
érdeklődés ttvilv áiml meg. \ 
zö-eg gazdag műsort állított 
a közönség a legjobb szórakozás k 
Iáija a sóstófiirdói iiiiiveszdelu.
A ' sok kabaré-tréfa és km,tub 
vészi -zárit egymást vallva -'j ,,
vezetesse az előadást. A 
Utálton szerepelni lógnak a , ze„j 
színház kedvelt tagtai es • j-gt,.
iti-ágiró-kar számos neves -g.^
vidám, szórakoztató játékokká ^ 
kitolt táucmultság kezdődik ■ |;|
reggelig. A .tegyek ehtre 
! avsus.

I iiitti napsugarak.
repül az és/ahb

uiv drótozzak 
„ következő 

éremtől Aim"1'

A 
a

.. nagy
rettde-

Jön:
Xtiiundseti nem 

sarkra. tKris/.tiáitiából 
\ Jionvédelirii miniszter 
táviratot kapta: .. I estv él távira'stíltől ét: most a következő 
érkezett: Május 11-én proborcu 
(vtlvm. I .rcdinvii.v n-l^x""
Ivn. K a mulattal kénytelen v 
!*upiilésfül U unni. H
kapitánynak erre .. •'...... { ]C

küldték: „Anmdseit .cm"

kedvez"1' 
agyuk -1 

ruta ott * ull,K
következő távira­

tot IVIIlUVvr, • ..............- .... , sj,-
in: ésl terv érői I xpedtcioja * 
sett fordulton vissza." A|IIU. ju, 
la az, a tervet. l,0By rcpuloRÍ^J.^ 
son e! az. északi partig, ®iv ultak 
letek ki nem elégitonek btzut >
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Utazásra drágábban adják a ilu
vizákat. Budapesti tudósítónk ielemi; 
A devizaközpont közli a tanokkal. 
ll0gy ,i mai nappal kezdődőiül a kill- 
földre való utazásoknál vs a kiilföl, 
dón való Üdüléseknél az eddigi .szabá­
lyuk betartásával, külföldi vizűm, or­
vosi bizonyítvány, vasuti-iegy bemu­
tatása mellett és az áliaiánoságban 
meghatározott keretekben devizák és 
valuták csak a mindenkori duvizaköz- 
poati ártiktírzosoknál 25 százalékkal 
magasabb árfoly1 amok adhatók ki.

— Jön: Ttinö tiaosngarak.
A Közművelődési Könyvtár 

nyitvatartási ideje június IV-tői kez­
dődőiig köznapon rövidülni log. 
ugyanis a mostani reggeli S-tól esti 
K-ig helyett d. e. 10—1-ig, s d. u. 4 
7-ig távlatik nyitva a könyvtár. A 
könyvtár olvasótermében levő lapo­
kat, folyóiratokat, könyveket, díjtala­
nul olvashatja minden 16. évét betöl­
tött dehreczeni lakos. A kölesön- 
könyvtár liasználata is diitalan. de 
beiratkozáskor 1000 korona biztosíték 
teendő le,

Uránia. Nana, Zola regénye, pa­
zar toalettek, gyönyörű miliő, kizá­
rólag felnőttek nézhetik.

A vasutas iilbarmoiktis zenekar 
máius 1.3-án tartott hangversenyén az 
iizletver/.etöségnél befizetett és már 
hírlapikig nyugtázott adományokon 
kivíil a imtv. miihelv telepeit még a 
következő adományok folytak be: A 
máv. igazgatósága részéről julenvolt 
kiküldöttek 1400. Csatiak János Ultin, 
tlr. Zempléni Vilmos 1000, dr. Zemplé­
ni Koméi 500, Nyíri tiéza 500. Koller 

500, Fnksz. Imre 51:0, őr. Bruckner 
Káról,\ 400, N. N„ N. N„ N. N. 210, 
LWlegelt József 200, (iyökeres József 
200. (iöltczi (ívnia 200, N. N. HHl. N. N. 
Imi. Mózeitié 100, N. N. 100. Móricz 
iötnérnök 100. N. N. 50. Nag\ .Iáno« 
SU, Újlaki Henrik 50 korona. A filhar­
monikus zenekar ez adományokat is 
hálásan köszöni.

D'KBRKCZENI FUíJGFTERN UjSÁfí — A

MEGNYÍLT! MEGNYÍLT!

HERCZEti ANNA

FERENC JÓZSEF ET 41.,
a dohüny-natiyítrnda mellett.

KU'Cjáns ruluik, blousok, 
kosztümök nagy válasz­
tékban. Szolid olcsó árak.

MEGNYÍLT! MEGNYÍLT I
A ielsöausztriai pelrolenmiorrá- 

sok. Fcls&ausztriáhan. Vöklabruck 
környékén gazdag pctrolcutniorvasok­
ra bukkantak. A források környékén 
máris újabb kutatások folynak. A 
petrolenmíorrásck kihasználásának jo­
gút az Uniotfbauk,. vagyis Bősei cso­
portja szerezte meg. Nagynémet kö­
rökben nagy a felháborodás amiatt, 
hogy a netroleiimtorrasok.it Bősei 
szerezte meg. illetőleg, hogy az állam 
nem védte meg kellőleg érdekeit és 
a források használati jogát nem tar 
tóttá fenn a maga számára.

Uránia. Nana, Zola regénye, pa­
zar toalettek, gyönyörű miliő, kizá­
rólag felnőttek nézhetik,

— A németországi hatlkok nem 
reflektálnak ni kommiteiisekre. Bér 
Ültből jelentik: A nagyközönség szá­
mára egyre nehezebbé \ ülik a ban­
kokkal tranzakciót lebonyolítani.«. 
Nemcsak a províziók, az adók™ a 
courtage és egyéb költségek növeked­
tek meg horribilis módon, hanem a 
bankok és a bankárok vonakodnak 
újabb konmiitensektöl megbízásokat 
elfogadni. így például egy nagybank 
körlevélben értesítette ügyfeleit, hogy 
csak olyan megbízásokat fogad el. a 
melyekből legalább öltőim márka ju­
talékot kereshet. V'/, a/r jelenti, liogv 
az illető hátik mástél millió márkán 
•Buli megbízásokat nem fogad el. F.gv 
másik nagybank viszont azt közli, 
üogy újabb ügyfeleket legnagyobb 
sajnálatára immár nincsen médiában
kiszolgálni.

lövészéit arany bross Korzö-dro- 
galériától Üatthyánv-utcáíg. Megtaláló 
magas jutalomban részesüli Stern-, 
Ajtó-utca N.

A Margit-uszodában okleveles 
úszómester tanít. I'amlij f>()t) korona.

— Ékszereket legmagasabb ár mel­
lett vesz Weisz Mihály és társa. 
Hatvan-utca l. Püspöki palota.

Gyöngyök, ruhadiszek, csipkék, 
szallaguk legnagyobb választékban 
tienyáts Kniil főtéri üzletében.

— Ha reumás használjon iszapot a 
Margit- iürdoben.

MUSUK:
SZHRDA: cl bérlet. A kék inazur. 
CsUIGKtOK: U) bériéi. A Kék

ma zur.
Pi'.iN 1 t.K: A) bérlet. A válóneres 

hölgy.
SZUiVmA I : A válóneres hölgy. 
VAsAKNAI'; Délután: l evendula.

Mozgószin házak
Vígszínház

Vigszinházmozgó. Két sláger eg\ - 
szerre: Az asszonyok kedvence 'és 
Maciste és a 28-as.

Uránia
Uránia. Nana. Zola regénye, pa­

zar toalettek, gyönyörű miliő, kizá-' 
rölag felnőttek nézhetik.

Aoolló
Titkok háza. első rész. ma utoljára 

az Apollóban, holnap, csütörtökön a 
befejező két rész. Jegyelővétel.

KOztiiiizpaaiie
Tőzsdei magánforgalom

Zürichi zárlat: Budapest b.7
Budapest, június ló.

A részvét piacon a bankok és bizo­
mányosok egy másköz. ti forgalmában 
nem fejlődött ki nagyobb üzlet, csupán 
az arbitrás/.-papirok iránt mutatko­
zott nagyobb érdeklődés. A h-elipenz 
délelőtt / ts fél százalék volt. a déli 
órákban (> százalékkal sem tudtak el­
helyezni: Előfordult árfohamok: Ma­
gyar Hitel s’- söötlo. Osztrák Hitel 
o5 1)00110. Budapesti gőzmalom 98(100, 
Sajgó 111 17811011, Alt. Kőszén 581)
5s.5t.tiu, Urikányi 2911 dlHIOOO. Atlan­
tién ,37 0 00. Uél'ivasnt 4.3 44000. Ganz- 
Danubius .3450000. Cukor l>15 (i25000. 
Georgia 198 200000. Gummi 46 
47000.

Zürichi zárlat
Zürich, iimius 19. (Zárlat.) Berlin 

.39 és fél. Hollandia 21830, Nvwyork 

.5.56 és fél. I 'áris 3475. Milánó 252.5. 
Prága lóVI Budapest 7, Belgrad 620. 
Varsó 40, Becs 75 és fél. Szófia /20.

Terménytőzsde
Ma kissé nyugodtabb irányzat mel­

iert az árfolyamok gabonatételekben 
változatlanok, a takarmány-cikkek 
azonban 500 koronával drágultak. A 
forgalom csendesebb volt.

Hivatalos árak: Zab 27500. 28,500. 
tengeri 24500—25000 .korpa 11600 - 
12000, a többi árfolyam változatlan.

A devIzaliöZDoet 
hivatalos árfolyama)

■* Valuták

Sf*Uttf

Napoleon 
Angol font 
Francia frank 
Márka 
Lei
Svájci frank 
I Oltár
Hollandi forint
Lira
Szokni
Osztrák korona 
Dolár
Lengyel álárka

Belgrad 
Amsterdam 
Bukarest 
Lollidon 
Berlin 
Milánó 
Paris 
Prága 
Zürich 
Becs
Newyork 
Varsó

Vétel Eladás
20400.
.1.3800. .34500.

450. 408.
0.0590 0.00

.37. 39.5
13211. 1355.

82. 84.5
28 75. 2945

331. 343.
220. 226.

0.1030 0.1090
7325, 7.5011.

0,0550 11,0590
Devizák

82, 84.1.5
2875. 2945.
36.5 39.

33840. 34540.
0,0.540 0)0580

3,31. 34,1.
451. 463.
220.

1315. 1.350.
(1.10,30 0.1090

7325. 7500,—
0,0550 0,0590

A botrányba mit 1)11 Dl AC mer- 
ko/és epilógusa, szomorú hugyoinán.x 
a debieczeni intballsportnak, hogy a 
DTF DKAC mérkőzés, akármil.v en 
eredméimyel végződjék is. “botrányba 
mlad. Igv \ n!t ez ,iz idén is. A máius 
.31-én lefoly t 2:2 etedméimycl végző­
dött l)'l Ti IIF.AC machen néhány 
lulvérmes DFAC tag súlyos becsület 
sértő it'itcjezésekkel illette Fóris Re­
zsőt,'a DTK eentercsatárát. Fóris a 
mérkőzés befejezése után fölszólította 
a hangos fiatalembereket, hogy jelent­
kezzen. aki a match alatt sértegette. 
Vágó lános egyetemi hallgató ielent- 
kezelt is. mire a felizgatott Fóris tel- 
pofozta. \ ágó János íeijcltiiltést tett 
Fóris ellen a rendőrségen, ahol ma 
Fórist el is ítélték. Fóris Rezső az ité 
let ellen íelebbezést jelentett he. F.i- 
tesülésiink szerint a DTK választmá­
nya is foglalkozni fog az esettel és 
elejét akarja venni a DTK DKAC 
mátélték hagyományos botrányatnak.

DTE—KSE. A szezon utolsó bai- 
tioki mérkőzése kerül eldöntésre va­
sárnap Delirvczenijen. A DTK látia 
vendégül vasárnap .i KSF csapatát. A 
KSK óriási balszerencsével küzdött 
az egész szezonban és igv került a 
bajnokság 8-ik Irvlyére. pedig a csa­
pat nem vesztett játékerejéből, 
Ugyanez a fát turn (3 időz te a DTK csa . 
patát is, mely annak dacára, hogy 
tvijcseti egyenlő erejű a többi csapa­
tokkal. minimális gókiráuvu vereségei 
folytán a hatodik helyre szorult. A 
kedvezőtlen helyezés dacára a két 
csapat találkozása bizonyára szép 
sportot fog nyújtani. A mérkőzés a 
nagyerdei sporttelepen lesz.

Nem ment el a DFAC Berettyóuiia- 
tuba. Súlyos sportszerűtlenséget köve­
tett el vasárnap a DIIAC. A Berettvó- 
ujíalusi S. K. ugyanis meghívta va­
sárnapra a DKAC csapatát barátsá­
gos mérkőzésre, a mérkőzést sza­
bályszerűen le is kötötték és a BUSK 
nagyban készült a DKAC fogadtatá­
sára. A DKAC játékosok meg is je- 
itntck a pályaudvaron, azonban az 
intéző elfelejtkezett .,i mérkőzésről és 
nem ment ki az állomásra. A játéko­
sok az intéző liián.vában természete­
sen itthon maradtak Debrec/enbcn. A 
BUSF-t igen kellemetlenül érintette a 
DKAC elmaradása és borsos költség 
szarnia megtérítéséi íogia követein a
DKAC-tói.

Gyengül a DTF. A nemrégibet még 
ojy jnképcsségíi 1)11 csapata egv- 
másntán veszt) el legjobb játékosait. 
A közelmúltban távozott el XV cinstein. 
Miklós Bandi. Barta Pál. Ulbanovits 
és vonult vissza (jerő. akiket csak 
nagyon nehezen tudott pótolni a DIK 
vezetősége. Most uiabb várveszteség 
fenyegeti a Ült csapatát, mert Sza­
bó, a DTK éveken át volt kapusa, v 
hó iolyamán megszállott területre 
távozik. Ugyancsak távozni készül 
Rótt Kálmán, a DTK válogatott hát­
védje is. aki Budapestre készül. Rótt 
és Szabó távozása érzékeny vesztei 
sége a kék-sárgáknak és a DTK ve­
zetőségének nagy gondot ad a két 
kipróbált játékos pótlása.

Megóvta a DVSC a DTI ezüstlabda 
mérkőzését. Az ezüstlabda mérkőzé­
sek során a kerület bajnokcsapatát,

LENGYEL keln,M“'6vetiyil szilt ö 
" *«&*» *»A.

lukAcs József

Belvárosi
cipőáruház;

Piac utca 34. szám
Legjobb kivitelben női , Férfi- és 
gyermekcipők nagy választékban.

LEGNAGYOBB

IC ALAP
VÁLASZTÉK. 
OLCSÓ ARAK.

Hm és frieiaoi
Piac-ulca 10.
Bikával szemben.

a DVSC-t 6:1 megsemmisítő gólará- 
nyu eredinénn.v ei verte meg a DIL 
csapata. DVSC. minthogy a páll átr 
nem tudott győzni, a zöld asztal mel­
lett keres tapaszt iájó sebére és ma 
az. utolsó órában megóv ta jogosulatlan 
játékos szetvpletetése miatt a mérkő­
zést. A DTK csapatában ugyanis sze­
repeit Kiszív: I crenc. a feloszlott i 
mcsvári Városi Tisztv. S. K. tagja, aki 
már több mim egy éve Dcbreczenben 
tartózkodik és igv azonnal igazothaio 
a UI'F részére. A DTK be is nyújtotta 
kriszter igazolását, de a Szövetség 
visszaküldött: azzal, hogy a román 
szövetségtől kikérendő, aminek a 
DTF t-leget is tett és Kis/ter kikérése­
mig urnáiban v an. Ily cnformán neu 
valőszinii, hog'i az intézőbizottság 
beivel adjon a DVSC óvásának.

A II. oszt. döntő. Az intézőbizottság 
a KI F NvKSI mérkőzés győztese és 
a Bl SF között lejátszandó II. _ oszt. 
döntő mérkőzést jullus S-ra. az Kszak- 
Kelet válogatott match elé tiiz.tv ki.

A DVSC csütörtökön este fél 9 ma­
kor tartja a MÁV műhely ve-ndédlöjé- 
beu bajnoki vacsoráját amelyre meg­
hívták a társegyc-süleleket is. Jelent­
kezni leltet szerda délig a 2 46-os te­
lefonon.

Filmek a iuotbalról. Csütörtökön 
délután tél 5 órakor egy rendkívül 
érdekes sport-előadásban lesz. része a 
debree/.eiii sportközönségnek a X ig- 
szmliáz-mozgóhan. Fischer Mór, a 
Magyar Labdarugók szövetsége Nem­
zetközi ügyeinek irányítója a „Lab­
da rugnspon tár'adajjui jelentőség 
cimnie) -og előadást tartani a n.a- 
gvar válogatott ipo.tball-csapat vg 
utóbbi külföldi útjairól. Xz előad.i 
két részre oszlik, cgvik részében .>K- 
tutó íiliiiuk és pedig a labdarúgás 
technikája besinnt flimckeii kerül be 
mutatásra, inig a másik rés/éhe.: az 
Olasz-Magyar, Svéd-Magyar, Bet 
Budapest, svv citz-Badapesi válogatós 
futball-mérkőzések filmje, ezen kivitt 
..Utazás Sweitze'i" .it cíniü mesé 
3000 méti . iio -s/ii ülni s . -! ■
tornász hinv a Margit-szigeten kent. 
bemutatásra. Miután az előadás nem 
c-ak szórakoztató. Iianem tanulságos 
is, a spnrtknzönségpek figyelmébe 
ajánljiik.

Kley bieható

bevásárlási forrás
Szabó csZengewald
roíos es r ö v i d ar ti üzlete,
Saent Anna utca 3, sz.

MEGHÍVÁS
Az

Első Eleadi HSészégetö 
Részvénytársaság

1922. mi rendes köigiita
192B, évi június lió 28 
napján délután '/, 4 órakor
lesz i)ebveezenben az Általános 
Forgalmi Bánit Hészvénytárs;t 
ság tanácstermében ^Ferenc 
József ni 32. szám) megtartva, 
melyre a társaság részvényesei! 
tiszlelHtei meghívja

az Igazgatóság
I AiUrYSOBO/A ! :

1 Az igazgatóság és leltigyelö 
bizoltság jelentése a Icíolyt 
üzletévről, az 1922. évi mérleg 
megállapítása, a nyereség hova- 
l'ordilása és a íclmentvény 
megadása iránti határozat.

2 Az igazgatóság javaslata a 
társaságnak a Karczagi C.serép- 
és Téglagyár Bészvénytársaság 
debieczeni hej. cégbe való be­
olvadása iránt

Figv elmcztetcs:
A mérleg és mellékletei ,i közgyű­

lést 8 nappal megelőzően a társaság 
helyiségében az üzleti órák alatt 
megtekinthetők.

■X közgyűlésen szav azati ingát csak 
azon részvényes g.v akorolhatja. aki 
részvényeit a le nem iárt szelvények­
kel együtt a közgyűlés határideje 
előtt legalább 4 nappal a társaság 
pénztáránál, vagy az Általános For­
galmi Bank Részvénytársaság debre- 
czenl pénzintézetnél letétbe helyezte,

-váj

sS*W
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Elsőrendű darabos
MESSET,

oltott meszel, szővén 6s horgol! 
i-serepel, téglát, |>ortlandcemcii- 
tet szigetelő lemezt, heton- 
hmnokot, deszka- 6s launyagol 
raktárról azonnal Hzrtllll

BfllH HA építkezési anyagtelepe.
Telelőn 7S5. Ispotály-nt 3/b.

MEGHÍVÁS
A

KRRrZÜGI CSERÉP ÉS TÉGLAGYÁR 
RÉSZVÉHYTRR5R5Á6

H>23. évi június lió 28. 
naliján délután í óraion*
Debrerzeuben az Általános i or- 
ualmi Bank Részvénytársaság 
hmácstermében (Ferenc .lózsel 
ul 32. szám)

reiidftivtili közgyűlést
tart, mehre a társaság részvé­
nyeseit tiszteletiéi meghívja 

az Igazgatósán. 
TÁRGYSOROZAT:

1 \z igazgatóság javaslata a 
társaság jelenlegi 10.000,00(1 ko­
ronás alaptőkéjének 20.000,000 
koronára való felemelése cs 
ezzel kapcsolatban az V.lső 
Élesdi Mészégető Részvénytár­
saság tlclneezeni bej. cégnek 
a társaságba való beolvasztása 
iránt.

2, Igazgatóság javaslata a tár­
saság jelenlegi cégének meg­
változtatása tárgyában.

3. Alapszabálymódositás.
1. Igazgatósági tagok válasz­

tása.
lütt elrneztelés:

4 közgyűléseII szavazati ingát csak 
azon részvényes gyakorolhatja. aki 
u-szvéiiveit a iv nem tárt szetvényvk- 
! együtt lek alább 4 nappal a köz- 

tái <aság pénztáránál. 
az általános forgalmi _ Bank 

Részvénytársaságnál letétbe Ítélt e/-i

Uj és használt

és pótkocsik raktáron.

RüKd ti Tér',?, iDtonobil R.-T.
Budapest, V Csanádv-u

mi&M

Legszebb alkalmi 
ojdndck egy P r 1 m 0

zsebóra
Ómené. Doxa. Lonolncs. 
Imin órák minden bútor színben.
Divatos ékszerek MVOVuruK 
. legolcsóbban kopnotok -----

BLATTNERBÉLA
órás és ékszerésznél, Kossulll-U. 4-
A r a n v, ezüst beváltás !

24/192;: r/ám.
MEGHÍVÁS.

A l>«breczcti-Daayvára<li helyi 
Ardel-b vasút rés/vónytárstiság 
részvénye-ci az 1023. évi juntos 
hó 28-ált délután \ órakor Deli 
reczenben, a városházán tartandó

évi rendes közgyűlésre
ezennel meghivatnnk

NAPIHEND :
1 Az igazgatóság jelentése ti le 

folyt üzleti évről és az 1922 fvi
zárszá in tdás )k olótcneszlcsc.

2. A felügyelőbizottság jelentése, 
az. igazgatóság zárszámadásáról és tt 
tiszta jövedelem hovafordítását tár 
uyazó indítványról. ,

ti. Határozathozatal a I 'n11 tar- 
nyakban és a tiszta jövedelem hova- 
forditása tárgyában, továbbá az 
igazgatóság és a felügyclőbizotlság 
vészére a reliuontviny megadása.

I Igazgatóság és vcgre.ha.jtobiz.olV 
ság választása.

5. I‘"elügyclőbizotlság választása.
0. Az igazgatóság és a felügyelő, 

bizottság tiszlclctdijának megáll« 
pitása. „

7. Az üzlclke/.elési szc zédé.s mn 
dositá1 a a m kir. államvasutak ja­
vára cső bevételi rét* felemelésével. 

Dcbvcczen, 1923 június hó.
Az. Igazgatóság. 

Minden egves részvény egv-cgv 
szavazatra jogosít Az alapszabályok 
t.i x a értelmében a szavazatig jog 
cs k azon esetben gyakorolható, ha 
a részvényesek részvényeiket a 1c 
nem járt szelvényekkel együtt a 
Se.b wéizeriseher Bankyciein-nél 
Zürich ben, vagy a Pesti Magyar 
Kereskedelmi Banknál Budapest, V 
Fürdő-utca 2., avagy Debieczenbcn 
a társaság hivatalos helyiségében, 
legkésőbb 3 nappal a kőz.ivülés 
előtt letéteményezték Ezen kötele­
zettségek alól crupán a fenti § ban 
cmtiicU hatóságok vannak felmentve

MM Ikimir Rt.
ajánlja teljesen

Városi raktál
Kegyes Ferenc
sirhoüzletében Piac-utca 58,

Gyártelep 1
Fürdö-u. 2. sz.|

LA

SOK
PÉNZT 

FIZETEK
ríni le.Vtiiez.6si kért 6s újságokért 1850- 
18, i. éviikből, valamint bélyegekért 
ugyanazon Időitől. — írjon a /. 0 n n a 1

SZÉKELY VILMOSNAK ÄÄ
Postaköltségek visszatéri Itetuok Koz- 

kltünőeu üzenetnek.
•6ge \ 

vetítők

Igilfl$ZEÍÉR^
_____ — .

Schön Sándor
koztyü, kötszer ős orvosi 
műszerraktárában — 

. . , , », it Debrevaen, Piac-u, 14cséplőgépek vagy gyári üzemek részére minden klvlleluen o^pó-uica sarok.
2 ■

mlsipim^mr^^FL'AirA^'oS^PARvTLL R L AT Ä.
R<i «• ***A ^ , '

V.illái ni'• (Ívnféle Képlak. t S cs esztergályos munkát. Csépió 
oéprk '• tu á nők j.i vili síit - Hengerek fúrását a hely színen 
vó"c,zuk l)uu tt)U «lyiirók minden méietbeu raktáron. 
Doívcuuelv, szauna- és lörokrázotengeiy cgyengetós,

I ,| „hi« H ,)A I > b c t. u y n itt skenósüesap fa <t y a k raktárou

rSSt

okvetlen
Ui i esst 

fel

íüae

na jó és olcsó cipőbe akas* járni,
kovács Vilmos

ciporaktárát,
hol mérlek után is a legizléscsebb cipőt “ togolcsu!>li 
.u l..„í kaphat Fekete vászon és szandálok nagy választékban.
\liubÖCX|>utca 2. (A törvényszéki et szemben.)

taré feli <Wések dtj* teS 3
Eörom,8^ ^fe^rrkból szedeti szavak kétszeresen "inútoto*.

VE G Y ES

Arainyat,
ezüstöt, brlltiánsot a
legmagasabb árban vá­
sárol KAtai ékszerke 
eskedő, IMac utca 10, 

,1. rni- Telefon hívásra 
házhoz megy. 

Telcfonszám 624.

Aranyat,
ezüstöt, drága- 
köveket, hamis 
fogakat legmagasabb

árban vesz

Braun Mór
ékszerész, Vlac-u. 31.

Mibalovtts gyógy­
szertára mellett.

E i A 0 Ä S
ne®e*»aar-»*e5«*ae$a6

Betoncserép
kiváló tartós, gazdasá 
g„s, valamint cement­

lapok, kutgyűrük. fo­
lyamkavics és homok 
legolcsóbban beszerez i 

hető Krausz Albert 
ectncntáriigv árá ban !

Debreezcn, Kishcgycsi i 
ut 2. Kisállomás mellett.; 
Telefon 307.___________ |

Üzleti . I 
berendezés eladó. Cint! 
a kiadóhivatalban.

KERESLET
A'Rnys.t,

e*6stőt, brilliánsat, r.t- 
logcédntttl vess légree- 
gasabb nap.! áron Steiner 
Mihály, Hatvan-utca l. 
szám, t. emelet. 

Zongorák,
hegedűk, vonóshaugsze 
rck javítását elvállalom. 
Liska, Bethlen-utca 27.

P0LOSHfll#*T
vftllal le lelőne ők mellett 

helyben vhlókeii

nÖTHOHVI BABOS
S7tih. fórnKlrló Debritciett,
SZÉCI1I NVM'. 40.
Siabadtilmatntt nnlvuia- 

Irtószer kapható

LBKVÁRPŐZŐ
• e

USTOR
PASSZl ROZO ES

mmziTii
BÉSZLER ás DÁVID
VASKKHESKBDÉSÉBKN, 
KOSSUTH SZOBOR

MELLETT.

Vau
szerencsém a nagyérde­
mű közönség figyelmét 
íeihivni újonnan nyi­
tott asztalosmühclycm- 
ve, melyben legponto­
sabban és legolcsóbban 
készítek mindcn»cnm 
asztalos munkát. Kiváló 
twztelettel Khrenteld 
Herman, épület- és 

műbútorasztalos, Ven­
dég-utca 84.

Pénztárkezelésben, 
gépírásban jártas 
és némi Íródni gya­
korlattal rendelkező

leány
íeivéteii&.
Pályázatok » «• r t i<

utalóm wcHKelÉio I

Társulnék
millió tőkével életké­
pes vállalathoz. Bőyeb- 
nct Hatvau-ntca 22., 3 ik 
lakúsltan.

I^i$2 darabos
és oltott, potUanil 

cement, minden épil- 
kezési anyag lcgolcsób. 
tian beszerezhető Singer 
Lajos Hatvan utca 71. 
Telefon 716.

liptói módra készült 
túró kapható Gottlieb 
Manó Eisö debreczeni 
turóüzcmuél. Darabos- 
utca 20. Telefon 668

Hegedű
régi, kijátszott, előnyös 
Áron eladó. Cím a kiadó- 
hivatalban

KIFUTÓ
FIÚT

KERES

ti t(. FIM >FS SÍ V IMIK 
irodalmi és nyomdai rí, 

nyomilal osztálya 
Piai' utca 19. az.

l.apklbordó asszony
felvétetik tanunk kiatló- 
hlvatalábau Piac ulen 19.

Gyermek-,
férfi- é* női

fürdő trikók,
év ti rmek harisnyák
..................... Illőségben,
mlmlen színben n
oltisAlitt ayerinvk haris­
nyák is kaphatok

Dr. HEGEDŐSSÉ
emMEMIVlT*W.
»uioNrrv.r

Klektrs
Blektroteohnlka! v*11»!*1;

ss-s'fitaSMt
5SSM5SR>
2., I. em. TelefonjjTO

Figyelem!
M Indcnfótc irásaiunka • 
diktálás után is,
6s pontosan, mCffleP 
olcsón készítünk W 
hívásra házhoz, is cl ós 
gyünk. Vcrtekt 
gépiróvezető.

utca 15.

Menekült órás
szakszerűen.
olcsón

titt** *■ a„

Isv’űmpi.di lirgcUii* <*, SAndor iroUnluiTTs »yuuidni rést vény fcőnyvnyorodAjÁb*», Piae-etca «I, »»*•»•


